

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL.

NÚM. 418.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—En Alicante: un mes 7 rs. un trimestre 20.—Fuera de la capital, 23 rs. trimestres sueltos 6 cuartos. Se suscribe en la imprenta de este periódico, calle S. Francisco, 21, y en la Administracion calle Mayor, 3. En Madrid y Paris C. A. Suavedra.

ALICANTE:

Miércoles 5 Marzo 1873.

ANUNCIOS.—A precios convencionales.—El pago será anticipado.

COMUNICACION.—A precios convencionales. Los comunicados ó escritos de cualquiera especie que se remitan a la redaccion no se devuelven aun cuando no se publiquen.

AÑO III.

ESPÍRITU DE LA PRENSA.

LO QUE PEDIMOS.

No ha podido darse conquista más fácil que la de la república. El rey se hartó y se fué. Los radicales, que no tenían fe en la monarquía, votaron la república sin vacilar. Los alfonsinos, por odio al monarca que nos dejaba, y á quien consideraban como un intruso y un usurpador, se alegraron del cambio. Las gentes elegantes y acomodadas, considerando que por malo que fuese el gobierno de la república no podría ser ni peor ni más anárquico que el de Ruiz Zorrilla, saludaron con benevolencia el advenimiento de la nueva forma de gobierno. Los generales de todos los partidos empezaron á concebir alguna esperanza de que el ejército no acabaría de desorganizarse y desmorozarse entre las manos del general Córdova. Y el partido conservador de la revolución, interesado por amor propio y por punto de honor en que la revolución que hizo no tenga un remate desastroso y ridiculo, casi confió mas en los republicanos que en los radicales para que dicho fin se lograra. Estas y otras causas contribuyeron á que en los primeros días de la república, por instinto quizás, no dando lugar á la reflexion, respirasen todos con mas desahogo, como alguien á quien quitan un peso de encima. Hasta para los mas encarnizados enemigos de la república trajo la república este sentimiento de reposo. El terror de un mal cierto, patente y presente, por grande que el mal sea, no es tan espantoso terror como el que inspira lo desconocido. Detrás de Ruiz Zorrilla y sus compañeros divisábamos ecos, las tinieblas, un mal sin forma y sin término. Cuando se ha hecho la luz, y ha aparecido la república, la república no nos ha espantado: tan detestable era lo que entreveíamos. ó mejor dicho, imaginábamos en pos de hombres como Córdova y Ruiz Zorrilla.

Las raras prendas de entendimiento y de carácter que adornan á los nuevos ministros republicanos llegaron hasta infundirnos alguna esperanza. Figueras, Castelar, Pi, Salmeron, y aun el refuerzo de Sorni, Tutau y Chao, nos daban cierta garantía. El sueño de toda la vida, el bello ideal á que aspiraban, el fin de sus actos, estudios, trabajos y propósitos, todo se realizaba de pronto, y sin embargo, blanda, suave y pacíficamente: con rapidez, como se muda una decoración de teatro, y sin convulsion ni violencia, como se opera un hechizo. La República vino como un presente de las hadas: como la satisfacción instantánea y cumplida de un deseo, al toque de una vara mágica de extraordinario poder.

Qué responsabilidad tan enorme, qué sima tan honda no será aquella en que caigan dichos corifeos republicanos, si al lograr con tanta ventura lo que anhelaban hacen mal uso de ello y muestran su ineptitud en seguida? Toda la filosofía enrevesada de Salmeron, toda la ciencia de Pi, toda la discrecion de Figueras y todos los primeros poéticos de Castelar, no podrán salvarlos de la más estrepitosa silba. Los silbidos se oirán hasta en el último confin del mundo, donde, sin duda alguna, han llegado los tiquismiquis krausistas del uno y la peregrina y singular elocuencia del otro.

Miren, pues, estos señores por su fama y procuren merecer por la accion los mismos aplausos que por el pensamiento y la palabra han merecido hasta ahora. De lo contrario se dirá que la energía y la voluntad les faltan, y que todos sus discursos eran vanidad sin consistencia.

Quince días llevan los ministros y casi no han hecho nada, ni malo ni bueno, cuando los días son siglos.

Nadie los culpa hasta ahora de que las facciones carlistas crecen, de que la anarquía más horrible se desencadena en muchos puntos, de que el ejército propende á disolverse ó se disuelve ya, faltando los soldados á sus oficiales y jefes y dando señales de una ominosa indisciplina. Todo esto se atribuye aun al ministerio radical. Todo esto se considera aun como la obra póstuma de dicho ministerio; obra compuesta por él, aunque permaneciese inédita en parte. Pero si el flamante Poder Ejecutivo sigue sin hacer nada de provecho, si pierde su tiempo en disputar con los radicales; si consume sus fuerzas en escribir bonitas poesías como la del último *memorandum* del Sr. Castelar, ó en componer trocitos humanitarios, como el preámbulo á un proyecto de ley aboliendo la pena de muerte, precisamente despues de lo ocurrido en Montilla, mucho temo que el Sr. Figueras y sus amigos sean lanzados del poder por gente ignorada aun, y que sus deseos de hacer una república con orden salgan vanos, teniendo en su lugar un desquiciamiento completo. Si este desquiciamiento llega, ¿habrá en España, por ahora, partido alguno bastante poderoso para salvarnos de él, y para reconstituir la unidad nacional, el imperio de la ley y un modo de vivir, sea el que sea,

propio de los pueblos civilizados? Ni D. Carlos VII, ni D. Alfonso XII, ni tal dictador, que se levantara en una provincia, ni tal demagogo ó tirano, que aparecerá en otra, podrán vencer á los demás; y no podrán tampoco ser vencidos y sujetos.

Motivo de escándalo y vergüenza para toda Europa, podremos llegar al extremo de que Alemania, Inglaterra y otras naciones, se acuerden del año de 1823, y consientan y aun impulsen á Francia para que envíe aquí un ejército que nos ponga en razon.

No se enorgulan los señores ó ciudadanos que forman el gobierno: no van á creer que somos la admiracion del mundo: no se embelesan, por Dios, y no se queden en Babia. El mando, lejos de admirarse de nosotros, revela mucho que esto se lo lleve todo el diablo; que cada provincia ó comarca de España oche por su lado, que nuestra industria y nuestro comercio mueran; que la riqueza pública mengüe en España de un modo espantoso; que toda la fuente de produccion se seque; que no tengamos para pagar los intereses de la deuda; en suma, que esto deje de ser nacion; que la obra de San Fernando, de Jaime I, de los reyes católicos, de tantos varones prudentes y de tantos valerosos capitanes se acabe de aniquilar, gracias á algunos soñadores, incapaces de comprender la realidad de las cosas á sus frenéticos secuaces y á los malos instintos y pasiones de las turbas alocadas y extraviadas por predicaciones absurdas.

Oja á que todos estos temores sean infundados: pero ¿no aconseja la prudencia prevenirse y poner reparo, y estar sobre aviso?

Si nada que el Poder ejecutivo tendria de su parte á todos los hombres honrados de este país, sin distincion de partidos, si le viésemos á la altura de su mision, y desplegando toda la actividad y la energía que requieren, que exigen las circunstancias.

¿Qué odio, qué mala voluntad, salvo en algunos fanaticos, puede haber aquí contra la república, la cual ha venido sin destruir nada, sin arrojarse ninguna dinastía, sin lastimar ningunos intereses? La república podría ser el orden y la paz, y el término final de los pronunciamientos y de las agitaciones estériles. Y si así fuese, ¿quién no se haria republicano?

Veán, pues, los Sres. Figueras, Castelar, Pi, Salmeron y demás hombres del Poder ejecutivo, cuán alta é impercedera gloria pueden adquirir, si tienen juicio y la serenidad y el valor cívico que lo azaroso de la situación necesitan. Hagan un esfuerzo y sobrepongáanse á ciertas preocupaciones y superen ciertas repugnancias.

¿No han dicho que la república es para todos, no solo para los republicanos de la vispera? Suponemos que con esto no habrán querido decir una cosa mezquina y al mismo tiempo ofensiva al decoro de los demás. Con esto no habrán querido decir que tendrán poder y empleos los que se conviertan á sus ideas, los que acepten sus opiniones No: lo mejor es que la república sea dirigida y fundada por republicanos: pero no debe ser solo para republicanos; y para que no lo sea, es menester una transaccion.

Los republicanos de la vispera, por más que quieran hoy sostener lo contrario, se creian hasta la misma vispera, muy lejos del poder. Esto los honra mucho: esto prueba su buena fé y su desinterés y entusiasmo. No se sostienen de otro modo doctrinas en cuyo triunfo inmediato no se cree ni se espera. Mas por lo mismo que ni lo creian ni lo esperaban, sostuvieron teorías que tal vez podrán practicarse sin peligro en las edades futuras, y pronunciaron sentencias, que serán bellas para la especulacion filosófica, pero que serian fatales realizadas en el poder.

Cedan en algo de esto, transijan de este modo con los otros partidos liberales, y tendrán sin duda su apoyo, para que la república se funde, se salve y se afirme.

Por cima de toda division, de secta ó escuela, más alto que la bandera monárquica y que la bandera republicana, está el bien de la patria, la honra de la revolucion de 1868, el orden social, la integridad del territorio, el imperio de la ley, el bienestar y la tranquilidad de los ciudadanos, todo comprometido, si el nuevo poder no acierta á hacerse obedecer y respetar, no sujeta á su imperio las provincias todas, no aplica severos castigos á los que cometen delitos, y no restablece con mano firme la disciplina del ejército.

(Gobierno).

La cuestion de orden público reviste hoy un carácter de gravedad que no ha presentado en ninguno de los periodos mas azarosos de nuestra historia contemporánea.

Es este un hecho que salta á la vista, que está en la conciencia de todos, y el justificado temor que inspira á las numerosas clases que agenas á la política solo anhelan paz y sosiego, no ha de disiparse con el inconcebible silencio de la *Gaceta*, ni con las declaraciones optimistas

del gobierno ó de la prensa oficiosa. No nos ha satisfecho, por lo tanto, la respuesta que dió ayer en la Asamblea el ministro de Ultramar á la pregunta formulada sobre este asunto por el señor Mompeou. Comprendemos el interés que tiene el gobierno en restablecer la confianza; pero el sistema de negar lo que todos saben es el menos á propósito para conseguir su objeto.

Desearia saber el Sr. Mompeou lo que habia de cierto en los rumores que circularon anteayer en Madrid.

Decíase que por haberse faltado á la disciplina militar se hallaban disueltos algunos cuerpos del ejército, que varios oficiales de los mismos tuvieron que abandonarlos, y que los carlistas habian desarmado á cuatro compañías.

Evidentemente estas versiones eran exageradas, y de ello nos felicitamos; pero al rectificarnos el Sr. Sorni incurrió á su vez en exageraciones en opuesto sentido. Asegurar que en toda la Peninsula, con la sola escepcion de Navarra, hay orden y tranquilidad, añadiendo que la disciplina militar está restablecida por completo en Cataluña, es ir demasiado lejos en la senda del optimismo.

Nadie ignora, y menos que nadie puede ignorarlo el gobierno, que no solo hay facciones en las cuatro provincias catalanas, en las Vascongadas y en Valencia, sino en otras muchas, habiendo tenido recientemente la osadía de atacar una estacion de ferro-carri situada á ocho leguas de Madrid.

La desorganizacion del ejército de Cataluña es un hecho innegable, y el restablecer la disciplina ha de costar grandes esfuerzos, no advirtiéndose hasta ahora en el gobierno la energía necesaria para dominar el conflicto ó impedir que el mal ejemplo se propague á otros distritos militares.

Si en Tarragona ha habido un encuentro favorable para las tropas del gobierno, como dijo ayer el Sr. Sorni, el hecho carece de importancia, limitándose á uno de esos continuos choques que desde hace diez meses venimos presenciando sin resultado alguno.

La guerra civil no solo continúa, sino que adquiere cada dia proporciones. Tenemos en campaña un ejército de 30.000 hombres para combatir á las partidas de Cataluña, Navarra y las Vascongadas, y trascurren semanas enteras sin que la *Gaceta* publique noticias importantes del teatro de la guerra. Pretender que con este sistema renazca la confianza y se impida la propagacion de rumores desfavorables, es empeñarse en conseguir lo imposible.

La conducta del gobierno republicano en este punto debe ser enteramente distinta de la que se ha seguido hasta aquí. Si aspira á que se le crea cuando da noticias satisfactorias, procure no ocultar nada de cuanto llegue á su conocimiento respecto del estado de las provincias, que puedan ofrecer interés. El público está receloso, con justificado motivo, despues de un largo periodo de silencio durante el cual ha empeorado mucho la situacion, no obstante los anuncios de encuentros victoriosos anunciados algunas veces en la *Gaceta*. Sépase todo lo que ocurra, bueno ó malo puesto que estamos, segun se dice, en una época de publicidad, y—créalo el gobierno,—esta será el medio mas eficaz de desvanecer rumores absurdos.

(Epoca)

SECCION POLÍTICA.

Alicante, 5 de Marzo de 1873.

LOS VELLIDOS

SERAN FUNESTOS HASTA EN SU AGONIA.

Como si no bastasen las desilichas que durante su corta dominacion han traído á España los neo-cartagineses, ese grupo de Vellidos, de funesto recuerdo, todavia intentan sumirnos en un mar de sangre, con su tenaz empeño de seguir siendo á la república lo que fueron á la monarquía; esto es un germen de corrupcion y de discordia, un virus mortífero, un cancer alimentado á espensas del cuerpo social.

Al ver que no bien consumaron su obra de perdicion para la monarquía, haciéndola desaparecer de nuestro país, los verdaderos republicanos les miraban con recelo; empezaron por abjurar las doctrinas que venian sustentando desde que la dinastía de Saboya ocupaba el trono español, y creyeron que con gritar viva la república, adquiririan el derecho de seguir ocupando el poder.

Esta nueva actitud de unos hombres tan desacreditados, no podia enganar á nadie, y el pueblo les rechazó con energía del primer ministerio republicano, en el cual ocupaban nada menos que cuatro carteras, entre las que se contaba la de la Guerra, encomendada á Córdova, á ese Proteo de la política que lo mismo ofrece su espada, envainada por supuesto, á Narvaez que á Nocedal, á Espartero que á O'donnell, á Zorrilla que á Figueras.

La imponente actitud de Madrid, que estuvo por espacio de tres dias en peligro de ver reproducirse en sus calles las escenas que presencié Paris en 1793, obligó al nuevo gefe de pelea de los radicales á ceder; y el nombramiento de un ministerio casi homogéneo calmó por un momento la ansiedad pública.

Pero no son hombres los Vellidos de dejarse arrebatar la influencia oficial sin jugarse antes el todo por el todo, pues careciendo absolutamente de patriotismo, nada les importa que la sociedad perezca, con tal de disfrutar un dia mas del presupuesto; y no queriendo comprender que la traicion es un arma que despues de usarse debe romperse, pretenden todavia que la república admita su traicion y que siga sirviéndose de ella; pero los republicanos saben que su sistema de gobierno solo puede robustecerse con auxiliares puros de toda mancha, y siguen rechazándoles; de donde nace esa lucha sorda que mantiene la intranquilidad en el país, y que terminará por una catástrofe, si el gobierno no consigue pronto matar las aspiraciones radicales.

En veinte dias cuenta ya la república tres ministerios, y una crisis inminente, que tenia por objeto dar otra vez participacion al elemento radical en el poder; al efecto se trataba de formar un gabinete presidido por Castelar y compuesto de republicanos de segunda fila y de radicales de primera, con lo cual quedaba aplazada la disolucion de la Asamblea, y seguian los neo-cartagineses siendo árbitros de la difícil situacion que atravesamos.

Pero á juzgar por el telegrama que publicamos ayer, esa combinacion ministerial ha fracasado, puesto que la crisis ha quedado conjurada, y el gobierno debe haber llevado ya á la Asamblea el proyecto para su disolucion.

Esto, no obstante, creemos que la terminacion de esa tercera crisis y el proyecto de disolucion de la Asamblea, no bastan para salvar á la república del peligro mayor que la amenaza, y si ha de consolidarse, es fuerza que obre con energía, haciendo comprender al elemento radical, que no cabe dentro del gobierno de la nueva institucion proclamada en 12 de febrero.

Los carlistas son hoy el verdadero peligro que amaga no solo á la república, sino tambien á la libertad; y mientras el gobierno se vé obligado á conjurar las dificultades que le oponen esas mezquinas luchas burocráticas, esas intrigas que ayer se llamaban áulicas, provocadas y sostenidas por los que despues de haber sido neo-cartagineses, pretenden ser neo-republicanos, las huestes del pretendiente ganan terreno en todas partes, y muy especialmente en Navarra, donde nuestro ejército ha estado huérfano de general en jefe hasta hace dos dias, tal vez porque han detenido en Madrid al señor Nouvilas; esas diferencias que nacen de la tenacidad con que los radicales pretenden conservar el poder, y del instinto de conservacion de los verdaderos republicanos, que conocen, como nosotros, lo que puede esperarse de los Vellidos.

Urge, pues, que el gobierno ponga término con energía á esas funestas diferencias, cortando, como Alejandro, el nudo gordiano, con que el presidente de la Asamblea trata de distraer su atencion, haciéndole perder un tiempo precioso, que deberia consagrar á buscar un medio de aniquilar prontamente al enemigo comun á ese enemigo ayer despreciable, y hoy verdaderamente temible, que, como he-

mos dicho ya, no solo amenaza á la república, sino á la libertad que á costa de tantos sacrificios hemos conquistado.

Urge, pues, lo repetimos, que el gabinete ponga término á esas infructuosas negociaciones que sigue con los radicales.

No dudamos que esos hombres sin fé, harán esfuerzos desesperados para que la Asamblea continúe, pues ese es el solo medio que les queda para hacer creer al país que viven todavía; demasiado saben ellos que al dejar los escaños que ahora ocupan, se hundirán de nuevo en la nada de donde salieron, para no aparecer jamás en las altas esferas del país; pero á juzgar por la actitud de los republicanos que conocen sus verdaderos intereses, los esfuerzos de los radicales serán vanos, pues ya lo hemos dicho, su hora postrera llegó el día en que mataron la monarquía, y les espera la suerte de la vívora, que muere después de haber matado con su picadura á un ser mas noble que ella.

Tal vez en el estorbo de la agonía consigamos turbar de nuevo la tranquilidad pública; tal vez al tratar de mantenerse en el último refugio que les queda, esto es, en los escaños de la Asamblea, provoquen una lucha material que haga verter sangre y lágrimas al pueblo de Madrid; pero lo repetimos, su hora postrera ha llegado y caerán en el abismo de su ignominia, por mas que todavía puedan ser para la madre patria funestos hasta en su agonía.

AL MUNICIPIO.

No vamos á contestar al largo artículo de fondo que publica nuestro colega en su número de ayer; la pluma que ha trazado aquellas líneas habla con la violencia del cófito, no con el noble desenfado del hombre consecuente, del que ayer era republicano y hoy, después de la victoria, alza erguida su noble frente usando el generoso lenguaje del que solo piensa en consolidar las conquistas de su propaganda.

Ni la desconfianza uraña y cándida de los republicanos, ni el interesado lenguaje de otros, ni aun las exigencias del espíritu de partido, han de ser parte á que dejemos de seguir diciendo á la república y á sus partidarios la verdad, la completa verdad, sobre los hombres y sobre los sucesos.

Cánsase, pues, en vano el diario que se titula á sí mismo órgano del partido republicano de la provincia, que con inhábil rudeza rechaza nuestras sinceras indicaciones, y se lanza á estériles recriminaciones contra nuestro partido, para salir á la defensa de los que no son mas que mercaderes políticos, como lo demuestran los tratos que han venido gestionando en Madrid en estos últimos días.

Nosotros nos hemos propuesto por patriotismo, es decir, por deber y hasta por el porvenir de los principios á que rendimos culto, obrar respecto al nuevo orden de cosas, como si no tuviéramos teorías fundamentales que respetar, amigos políticos y autoridades de nuestra comunión á quienes oír. No otros, mientras dure el período embrionario, no queremos ser ni seremos otra cosa que unos ciudadanos pacíficos que, disponiendo de un periódico y de una pluma, se contentan con decir á la república lo que en conciencia entienden que mas le conviene.

Esaltamente ridiculo, y demuestra gran falta de dignidad política el pretender que nosotros queramos introducirnos solapadamente en las filas del republicanismo en número suficiente para no infundir sospechas, servir los intereses de la reaccion y conservar los empleos que aun disfrutamos por tolerancia de los radicales; y demuestra una bajeza de carácter propia de radicales, decir que nosotros adulamos y lisonjamos á los republicanos en largos artículos llenos de hiel para los radicales, porque han votado la república; mientras que en la seccion de noticias copiamos y comentamos las mas alarmantes y que mas pueden dividir á los antiguos y modernos correligionarios de la república.

Nos causa lástima la insensatez de la esperta pluma radical que ha trazado esas líneas. Desde su bufete las habrá dictado, sin duda, con voz temblorosa y con la hiel de un contrariado espíritu. ¿Conque nosotros hacemos la oposicion á los radicales porque han votado la república? ¿Qué candidez! Hace un año que venimos censurando su conducta política; hace mas de un año que augurábamos la triste situacion que hoy debemos á sus desaciertos: así es que hemos saludado como un bien el advenimiento de la república, la hemos saludado con placer, porque preferimos siempre á los malvados y traidores, los hombres consecuentes y honrados que figuran hoy al frente del Poder ejecutivo.

Nada esperamos de la república; nada le pedimos; ninguno de nosotros dependemos del presupuesto del Estado; pero si dependiéramos y nos hiciésemos republicanos, no podríamos como condicion de nuestra conversion el que nos conservasen en nuestros destinos, como lo han hecho con tanta bajeza como cinismo, los Vellidos de la monarquía, los que son hoy la rémora de la república, los reaccionarios de mañana.

Goce en buen hora los republicanos de tan noble compañía: nosotros no les envidiamos la prebenda, y como no escribimos ni para *El Municipio* ni para los radicales, seguiremos tratando á estos, como se merecen; esto es, no como á nuestros adversarios políticos, sino como á los enemigos comunes de la patria, y diremos á nuestros lectores y al país la verdad de cuanto ocurra, pese á quien pese, así como de lo íntimo de nuestros corazones tributaremos aplausos á los que logren dar á nuestra madre patria la paz y el sosiego que tanto necesita.

Ayer regresó á esta capital el señor brigadier D. Juan Ruiz, comandante general de la provincia. Durante los días que ha estado en operaciones, ha recorrido la mayor parte de los pueblos de ella, conociendo ya su espíritu, y habiendo logrado restablecer la tranquilidad, obligando á retirarse á sus casas á la mayoría de los ilusos que se habían unido á los carlistas, y á que otros pidan indulto, entre ellos el cabecilla Aznar á quien, como á los demás, lo ha concedido el gobierno. Pasan de 40 los cogidos en las batidas dadas: pero esto palidece al lado de otros resultados de mayor importancia, cuales son: el hacer comprender á todos, lo imposible que es puedan sostenerse en armas en ningún punto sin que al instante caigan sobre ellos fuerzas que los destruyan y dispersen, por la buena distribucion y colocacion de las columnas en los puntos mas estratégicos é importantes. A no ser así, es indudable que á esta fecha sería otra la situacion de la provincia, pues no hay para qué negar que existe un gran foco de rebelion en ella.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Almería, nuestro paisano el consecuente republicano D. Federico García, oficial que era de la secretaría de este ayuntamiento.

Tambien parece que está ya nombrado el sucesor del Sr. Corradi: esto permitirá á este señor dedicarse con mas asiduidad á la enseñanza del idioma inglés. Celebramos estos actos de justicia del gobierno republicano.

Nos han asegurado que se encuentran en Alicante algunos vecinos de Jalon, á quienes parece se les ha llamado ofreciéndoles darles la situacion de aquel pueblo.

Creemos que estos buenos señores habrán sido victimas de un engaño, pues ningún hombre político está facultado por nadie para ofrecer esos cargos, y nos consta que los señores de la comision provincial están dispuestos á rehazar las sugerencias de ciertos hombres que, llamándose republicanos, pretenden poner en práctica los procedimientos moderados.

Uno de los mas fogosos oradores de la Tertulia republicana del progreso democrático federal, que mereció del periódico *La Tertulia* los mayores elogios, el señor D. Rafael Sevilla, acaba de ser declarado cesante.

No le ha valido á este convertido el haber escrito un folleto explicando la metamorfosis de su partido que ha dedicado al ciudadano Miguel Colomer, antes excelente señor.

El folleto es un embuchado de sandeces y apreciaciones calumniosas contra el partido conservador y es un trabajo que solo ha podido halagar al 1059.

La república hace bien en colocar á cada uno en su lugar porque no es justo que vivan á costa del presupuesto los que tienen industrias que les proporcionan una holgada existencia. Muchos otros hay en idéntico caso que solo se ocupan en firmar la nómina á fin de mes.

Bueno es respetar el mérito, la honradez, el celo y el trabajo, pero es necesario acabar con la holgazaneria de esos empleados que solo deben sus destinos al favoritismo.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura de la siguiente carta de nuestro diligente corresponsal de Madrid que explica los motivos á que se debe la ruptura de las gestiones que se venian haciendo para conciliar los dos elementos que votaron la república el 11 de febrero último:

Madrid, 3 de marzo.

Muy señor mio: Se complica la política de

una manera desusada. Los radicales han sido y serán siempre la rémora de los partidos que cometen la debilidad de conciliarse con esos hombres fatales. La avenencia, en la cual se creyó por un momento ha sido una ilusion, apenas el Sr. Pi Margall ha declarado solemnemente que no está dispuesto á proteger á ningún candidato, por haber prometido anteriormente que las elecciones, siendo el ministro de la Gobernacion, serian libres, completamente libres. Después de oido esto, no han querido saber ya nada, para dificultar el proyecto presentado por el gobierno, reorganizandole el ejército, cuyo dictamen debió leerse hoy.

Por otra parte el gobierno ha propuesto que la cuestion de la abolicion inmediata se reserve á las Constituyentes, ó cuando menos que se vote la enmienda del Sr. García R. iz. Ya saben sus lectores, que el Sr. Romero Giron tenia presentada otra que facilitaba la abolicion gradual, pues bien, para oponer un obstáculo á la complicada marcha del gobierno, el Sr. Romero Giron es casi seguro que la retirará, si antes los republicanos, en el camino de las abdicaciones, emprendido desde el primer día, no hacen la última en aras de la conciliacion.

El Sr. Ruiz Zorrilla volverá á Tablada de un momento á otro, según nos dicen amigos suyos que deben saberlo.

Continúa el armamento de los vecinos de Madrid en medio del mayor orden; pronto harán una protesta de que su objeto no se relaciona con la política y pondrán sus armas á disposicion de las autoridades para conservar el orden. Se asegura que la organizacion es tan perfecta que será una fuerte muralla contra una intencion de los rojos ó intransigentes. Se dice, pero no lo creo, que han sido presos los alcaldes de barrio que han convocado á estas reuniones.

El Sr. Santamaria, gobernador de Málaga, ha presentado la dimision y sin esperar la resolucion del señor ministro de la Gobernacion hizo entrega del mando de la provincia al secretario.

La cuestion que ha provocado esta dimision parece ha sido el tener conocimiento del Sr. Santamaria de que se pensaba en enviar una delegacion especial del gobierno para conocer y resolver algunos asuntos importantes para la provincia.

Aprobamos este acto de independencia de nuestro amigo, porque tales procedimientos parece no deberian emplearse por republicanos; de todos modos, el señor Santamaria, que dijo al tomar posesion que era republicano federal, no estaba en situacion y nunca debió admitir ese mando.

Anuncian los periódicos de Madrid haber sido nombrado director general de correos al Sr. Rebullida, persona inteligente que conoce las necesidades de la prensa y que parece animado de los mejores deseos.

Nos alegramos de que esto sea verdad y deseamos que ponga pronto un personal inteligente y probo en todas las dependencias de correos; mandando á presidio á todo aquel que abuse del sagrado de la correspondencia pública, hoy entregada á manos poco escrupulosas.

La cuestion de la abolicion de la esclavitud en Puerto-Rico, que marchaba á una solucion patriótica, parece que ha mudado de direccion, y otra vez se cree que será votado el proyecto de abolicion inmediata. No se explica bien la causa de estas injustificadas vacilaciones, pero hasta el mismo Sr. Romero Giron parece que se inclina á retirar su enmienda, que se creia que presentaba tan espontáneamente.

Un agente que en estos días se ha fugado de la corte con un descubierto de cinco millones de reales, tenia tales relaciones intimas con un célebre y encopetado pasiego que ocupaba una elevada posicion que con un documento y mandato oficial firmado por aquel, dicese practicaba todas las operaciones de crédito de un departamento importante, con lo cual en un año ha realizado mas de cuatro millones, solo de derechos de agencia.

Para nosotros esto es un misterio; mas, leyendo *La Prensa*, encontramos que dice:

«De todo esto se ocupan las gentes; asegurando que el agente en cuestion es un Sr. Ruano y el personaje aludido el Sr. Zorrilla.»

Nosotros no podemos creer tal version, porque el Sr. Ruano no habrá querido contribuir al descrédito de la respetable clase á que pertenece y porque el Sr. Zorrilla no podía dejar de ser moral cuando decia frecuentemente: *Yo soy un hombre honrado*.

En efecto, parece inverosímil.

Leemos en *El Pueblo* diario republicano el siguiente significativo suelto:

«Decian los filibusteros, cuando aun reinaba D. Amadeo en España, que ellos eran monárquicos y amigos del partido mas avanzado dentro de la monarquía.»

Hoy, que esta forma de gobierno ha desaparecido, dicen que son republicanos y amigos del partido mas avanzado dentro de la República.

«No está bien claro que lo que quieren es la pérdida de las Antillas, y que esa partida de rebeldes no tiene principios, ni amor á España, ni fé en nada que sea digno y honrado?»

«Bendita sea la república que los ha desentieros escondidos en su seno. Bendito sea el nombre de España que acubará con ellos.»

Segun dicen los periódicos de Madrid, pasan ya de ochenta y tres mil hombres los que se han mandado á Cuba y Puerto-Rico desde que empezó la guerra en aquella Antilla.

Habla nuestro apreciable é ilustrado colega el *Debate*:

«Lindo sea Dios! Dicho sea en buen hora, parece que no tienen fundamento alguno los pavorosos rumores que oíenlaron ayer acerca del intentado allanamiento de la morada del actual Presidente de la Asamblea, cuando precisamente se encontraba éste, hace dos noches, en el teatro de la plaza del Rey, admirando los primores de la última produccion dramática del reputado autor de las *Doblas*...»

No ha pasado todo ello de una broma de carnaval, y hace perfectamente *El Imparcial* en dar la noticia, aunque muy detallada, con las necesarias salvedades, porque ni aqui parece que haya habido quien cayese en la tentacion de secuestrar á Martos, ni de cometer con él violencias de ningún género. Resulta, por lo tanto, un cuento, y nada mas que cuento, lo de la rápida entrevista entre sus domésticos y el impertinente personaje que se disponia á entrar á viva fuerza en el aposento del endiosado demócrata, como tambien lo es el que su diligente y fiel criado diese media docena de saltos mortales para huir de los secuestradores.

«¿Qué no volvamos á los sinetos de la calle de San Roque! Lo ocurrido el sábado en la noche, no en la casa del señor Martos, sino en las inmediaciones de esta, foé, según se asegura, que unos cuantos jóvenes de buen humor se divertian cerca de la puerta de Alcalá, y despertaron con su agazara á los criados del ex-dictador, quienes, asustados, fueron á buscarle al teatro, desde cuyo recinto dictó inmediatamente órdenes terminantes para que el cuerpo de orden público se apoderase de los criminales, como, en efecto lo hizo, apoderándose de tres espías.»

«¿Qué conjuracion tan vasta! ¿Qué infame complot! ¿Qué mano alevosa será la que siempre está preparada á segar las cabezas de las eminencias democráticas? Hace dos años que la Providencia salvó al jefe de polca cuando, por la madrugada, regresaba á su casa, de sus habituales escarceos por algunas calles de esta villa. No se sumió al plomo de un ciudadano desalmado, pero estuvo á punto de sucumbir... de miedo. Hace dos noches, la Providencia se interesó por lo visto en que se prolonguen los años del Presidente de la Asamblea, y le saca, le lleva de la mano á escuchar «*Cuerdos y locos*,» para que escape á la accion criminal de sus enemigos.»

Bendigamos, pues, á la Providencia por todo esto, y tambien porque sufre con resignacion estas pantomimas á que tan aficionados van siendo, por lo visto, los géneos y *Dii majores* del radicalismo.»

Dice un colega de Madrid del lunes:

«Continúan las conferencias entre la junta directiva de los radicales y el gobierno, sin venir á ningún resultado. No es fácil obtenerlo, cuando por parte de los radicales hay el propósito de suscitar dificultades al gobierno de la República, á fin de que no se disuelva la Asamblea.»

El Sr. Martos, por otro lado, tiene un interés especial en que se vote la abolicion de Puerto-Rico, y mientras esto no sucede, no creemos allane el camino para venir á una solucion; votada que sea esta ley, se suscitará entonces la cuestion de conservar los destinos á los radicales, y la garantía para que el gobierno les apoye en las próximas elecciones.

Esto último no se dice, ni figura en las cláusulas públicas, pero es la verdadera madre del cordero.

La avenencia por lo tanto es difícil, y el conflicto apremia mas á medida que el tiempo pasa.»

El telégrafo nos anunció ayer, han fracasado por completo tan inmorales tratos.

Dice *El Diario Español*:

«Los federales de Cádiz se muestran tan disgustados, que el comité de aquella localidad ha dado un manifiesto diciendo que sus gestiones por hacer variar la situacion política de la provincia han sido inútiles.»

Los radicales se muestran allí tan aferrados á la diputacion y al ayuntamiento, que los republicanos desesperan de conseguir que dejen unos puestos que les fueron conferidos por el gobernador radical de los tiempos de Ruiz Zorrilla.

El Sr. Salvóchea firma el manifiesto con los demás individuos del comité.»

ASAMBLEA NACIONAL.

DE NUESTRO SERVICIO AUTÓGRAFO.

Sesion del día 3 de Marzo de 1873.

Abierta á las dos y media bajo la presidencia del señor marqués de Perales y leida el acta de la anterior aprobada. El Sr. Siccia pregunta al gobierno si sabe que algun ciudadano del comercio de Barcelona, además de otras personas, han comprado fusiles de los destinados á los voluntarios de la república, á bajo precio y que personas ha habido que se ha hecho ó adquirido

merced á esa baratura 400 fusiles. No estando presente ningun individuo del gobierno ha quedado por contestar la pregunta del Sr. Somolinos. El Sr. Ibarra, haciéndose cargo de lo que por un señor representante se dijo en la sesion del sábado sobre una reunion de los vecinos de la calle de la Montera, niega que allí se hubiera dicho que habia que ir á buscar de rodillas al príncipe Alfonso é insiste en que el reunirse y armarse los vecinos de Madrid ni tiene ni puede tener carácter político, si no solo como una seguridad para lo que pueda sobrevenir. El señor Somolinos dice que lo de presentar carácter alfonsino la reunion de la calle de la Montera lo oyó asegurar por muchas personas. Entrase en la órden del dia.

Se pone á discusion el proyecto de ley de abolicion de la esclavitud en Puerto-Rico.

El Sr. Labra, de la comision, toma la palabra en pró del dictamen: presenta datos para probar que la emancipacion en las colonias produce aun mayores ventajas en la produccion y dice que la guerra en Cuba se sostiene por la esclavitud y habla de lo lamentable que esto es costando la guerra como cuesta á España 60 millones y 26.000 hombres; niega que la emancipacion en Puerto-Rico pueda causar trastornos en Cuba como no los causó la abolicion en los Estados-Unidos, tan inmediatos. Combatiendo la abolicion gradual cita el ejemplo de Inglaterra que hizo justicia á las reclamaciones del Canadá y despreció las quejas de sus demás colonias de América, y aquel aun pertenece á su imperio mientras que aquellas dejaron de pertenecerle ya en el siglo pasado; sigue el orador culpando á los que el llama reaccionarios de todos los males ocurridos en América, censurando la conducta que siempre se ha venido observando por nuestros gobiernos en las Antillas, no queriendo otorgar las leyes, ni libros ni protectoras.

Rectifica largamente el Sr. Ulloa, y rectifican tambien los Sres. Labra y Suarez Inclan y aludiendo este á lo que un dia le digera el Sr. Martos negando tuviera participacion alguna en nuestros asuntos el gobierno de los Estados-Unidos; el Sr. Martos, presidiendo en este momento la sesion, llama al Sr. Suarez Inclan al órden y le dice que lo aseguró entonces como ministro de Estado, era cierto, y que el orador no tenia ahora derecho mas que para rectificar. Los Sres. Esteban Collantes y Labra rectifican y entra á consumir el 7.º turno en contra del proyecto el Sr. Jove y Hévia que examina la cuestion bajo el punto de vista práctico: cree que las colonias deben regirse por leyes especiales; habla de las miras de la sociedad abolicionista y llegado á este punto se suspende la discusion. El Sr. secretario ocupa la tribuna y lee una proposicion, que pasará á las secciones para que nombren la comision que dictamen, creando una legacion cerca de la confederacion helvética. El Sr. presidente reserva la palabra para el dia inmediato al Sr. Jove y Hévia y se levanta la sesion á las seis dando como órden del dia para mañana continuacion de los asuntos pendientes.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE CATALUÑA.

Esosos de noticias llegaron ayer los periódicos de Cataluña.

Leemos en el Diario de Barcelona del dia 2 de marzo:

Los trenes de viajeros del camino de hierro de Francia no pudieron llegar ayer á Gerona conforme estaba anunciado. Parece que el cabecilla Soliva no les permitió el paso, y que en la sesion del interior tuvieron que regresar los viajeros desde Grano'lers á esta capital, y en la del litoral desde Canet de Mar. En cambio pasaron libremente los trenes de mercancías. Decíase sin embargo que hoy quedaria libre la linea en toda su estension y que los trenes llegarían á Gerona.

Del mismo periódico tomamos lo siguiente:

Se han presentado á esta redaccion algunos fabricantes de la montaña pidiendo que manifestemos su queja respecto de lo que les está pasando con el alcalde de Viel. Parece que este señor, desde que los carlistas manifestaron por escrito que ponian cerco á aquella ciudad, deja entrar en ella toda clase de géneros y comestibles, pero no deja salir nada; así es que están allí estacionadas las primeras materias para sus fabricas y muchos otros efectos imprescindibles para la industria y la agricultura.

La Redencion del Pueblo, de Reus, del dia 1.º nos dá cuenta de haber entrado en Montblanch la columna que manda el general Hidalgo, después de haber batido la faccion de Baró y del Manco de Rocallura, causándole 6 muertos y muchos heridos.

El alcalde de Vilaplana, preso el 27 por los carlistas se encontraba dicho dia en Reus, después de haber ofrecido pagar un rescate de 100 duros.

De Moya escriben el 28 que el 26 se encontraba Gálcerán con unos ochocientos hombres en San Fructuoso de Bages, de regreso de su expedicion al Panadés, yendo á pernoctar á Artés y Aviñó.

De Monistrol de Monserrat dicen en dicha fecha, que el dia anterior se habia presentado allí una fuerza de mil novecientos á dos mil hombres divididos en cuatro batallones; el primero al mando de Gálcerán, el segundo del cabecilla Nasratat, el tercero de Vila de Prat y el cuarto de Gifu, denominándose este último batallon de Almogávares de Cataluña, con treinta caballos, y que permanecieron allí hasta el dia siguiente que se marcharon con direccion á Manresa; excepto Nasratat, con su segundo Miret, que con su fuerza tomó la direccion de Castellgalí.

Dicha fuerza es la que tiene mejor golpe de vista que las demás, no solo por su personal, sino tambien porque todos usan gorro catalán, garbaldina y polainas encarnadas, y pantalón

de pana azul con franja encarnada. La noche anterior pernoctaron en Piera en donde se les mieron algunos jóvenes de varios puntos, y un jefe del ejército. A su llegada á esta desartaron dos, que segun me han asegurado, fueron presos en Esparraguera, y al dia siguiente lo verifican dos aqui y dos mas en la Bauma.

Con la partida de Gifu va el oficial Mate, á quien, segun un corresponsal de Olot de la Crónica, dijo lo habian hecho prisionero en Santa Pau.

Como era de presumir, Gálcerán á su llegada llamó al alcalde, manifestándole necesitaba dinero; y que por favor le podia 400 duros á cuenta de lo que, segun ellos dicen, les adeuda esta poblacion, pero á duras penas se recaudaron 300 duros, que fueron los que se llevaron, pues hasta el presente tienen ya recibidos unos 700.

Si bien es verdad no deja de ser muy sensible y altamente gravoso el tener que sufrir estos recargos pecuniarios, tenemos el consuelo hasta el presente de no tener que deplorar desgracia ni desman alguno.

CORREO DE PROVINCIAS.

En Lucena hay temores de disturbios. Anteriormente se quedará allí establecido un fuerte de destacamento de guardia civil.

Noticias recibidas de Madrid anuncian haberse sublevado la columna del brigadier Arrando en los pueblos de Salom y Balaguer, con este motivo habia salido una comision de diputados provinciales á fin de procurar el restablecimiento de órden y la disciplina.

Segun leemos en El Tiempo, se ha confirmado desgraciadamente la noticia de la insubordinacion en que ha caído el batallon de cazadores de Alcolea, viéndose obligados los oficiales á abandonar á los soldados los cuales se dirigen hacia Lérida.

CORREO ESTRANJERO.

La Asamblea de Versalles ha declarado urgente el proyecto de la comision de los treinta y se abrió inmediatamente la discusion sobre él, sin otro resultado que el de proporcionar, á los diversos partidos el medio de indicar la conducta que piensan seguir en este importante debate.

Segun la explícita declaracion del ministro de Justicia, Sr. Dufaure, el gobierno apoyaría sin reservas el proyecto. Ha habido, por tanto, completo acuerdo entre el poder ejecutivo y la comision; si subsiste, el éxito del proyecto está asegurado y los temores de una crisis habrán desaparecido.

Puede asegurarse que el gobierno y la comision, uniendo sus esfuerzos é influencia, obtendrán mayoría en favor del dictamen, reuniendo muy cerca de 400 votos.

Las conclusiones de la comision han sido impregnadas hábilmente y con gran fuerza de lógica por un joven orador. Mr. de Castellane, que ha abogado en pró de la monarquia constitucional.

Mr. Haentjens, haciéndose órgano del partido bonapartista, cuyo nombre ha reemplazado por el de partido de convocatoria al pueblo, presentó un notable manifiesto encaminado á demostrar la urgencia de que se recurra al sufragio universal que decida cuál debe prevalecer de las tres formas de gobierno que han triunfado en Francia sucesivamente desde 1779: monarquia, república é imperio. Tal es el resumen de la primera sesion.

De Dublin anuncian que el sínodo de la universidad de aquella capital ha resuelto dirigirse al parlamento de Londres pidiendo que retire el bill relativo á la educacion superior de Irlanda. Por su parte los obispos católicos de la isla se habian reunido en Dublin mismo, para examinar y discurrir el proyecto del gobierno inglés y adoptar despues la resolucion conveniente.

Sus deliberaciones eran secretas, y, por consiguiente, se ignora cuál haya sido el acuerdo adoptado.

El Diario Oficial de Berín ha publicado el 24 del pasado un real decreto derogando el párrafo segundo del art 38 de la Constitucion del imperio alemán. Este acto es un paso más dado en el camino de la supremacia prusiana, atenta á debilitar la accion particularista ó la autonomia de los Estados secundarios de la confederacion.

El párrafo á que se alude consignaba que en las deliberaciones del Reichstag relativas á un asunto que no interesaba á todo el imperio se contarían solo los votos de los miembros de los Estados en él interesados.

La católica Baviera tendrá pronto ocasion de sentir los efectos de esta reforma, y con ella los Estados que aspiran á conservar su independencia, cuyos representantes quedarán aniquilados por la inmensa mayoría prusiana en el Parlamento alemán.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

ROMA 1.º.—Continúan activamente las negociaciones del tratado de comercio entre Francia é Italia. Ayer llegó á esta capital con el encargo de ultimarlas un representante del gobierno francés.

Se asegura que el Papa insiste en su propósito de no nombrar por ahora nuevos cardenales. LONDRES 1.º (via Bilbao).—Camara de los Comunes.—El Sr. Coleridge declara que mientras el gobierno de la república española no sea formalmente reconocido por Inglaterra las inscripciones del empréstito de D. Carlos no son una violacion de las leyes inglesas.

WASHINGTON 2.º.—La Cámara de los representantes ha aprobado una proposicion felicitando al pueblo español por sus esfuerzos para consor-

lidar los principios de libertad universal y la forma republicana.

LISBOA 3.º.—A las doce saldrán D. Amadeo y doña Maria Victoria, con direccion á Italia.

LISBOA 3.º.—La policia, segun dicen varios periódicos, hace pesquisas en busca del general de la Commune Cluseret. Si es hallado será conducido, de órden del gobierno, á un buque de guerra portugués surto en el Tajo.

LONDRES 2.º.—Segun las últimas noticias del Rio de la Plata, se ha fijado en veinticinco dias la cuarentena de las procedencias del Brasil.

BERLIN 2.º.—La Cámara de los diputados aprobó ayer por 228 votos contra 108 el proyecto de ley modificando los artículos 15 y 18 de la Constitucion.

El príncipe Federico Carlos ha salido con direccion á Metz. Permanecerá mucho tiempo en la Alsacia y la Lorena.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

El periódico oficial del dia 2 ha venido ilustrado con una viñeta que suple al blason antiguo.

Analicemos este asunto. Sentada en una silla curul aparece una matrona robusta en actitud indolente, cubierta con el gorro frigio; tiene una espada al hombro y además el hacha y la segur de reserva tras de sí, en la que se apoya el triangulo, al lado de las tablas de la ley en las que se ha tenido la inadvertencia de suprimir el artículo 10. El leon que tiene á los pies está molino y cabibuj.

No podemos tributar elogios al autor de la viñeta: es un trabajo desgraciado y de malísimo gusto; hubiéramos preferido ver las armas de España simbolo de nuestras glorias, con el gorro frigio en lugar de la corona, ya que esto parece querer ser el emblema adoptado por los republicanos.

Lista de los premios mayores que han obtenido en el sorteo de la loteria celebrado el dia 3.

El 8315 con 160000 pesetas, el 10678 con 80000, el 573 con 40000, el 537 con 20000, el 3747 con 10000, el 1080 con 10000, el 11430 con 10000, 11909 con 10000, con 3000, 7214, 17823, 3983, 6575, 2298, 11894, 12334, 14963, 7071, 4107, 10459, 5358, 6738, 13328, 16786, 18795, 16178, 503, 9591, 19351.

Estos últimos dias ha subido en Inglaterra el carbon de piedra nada menos que ocho schelines por tonelada. Los ingleses atribuyen esta alza á las huelgas de los mineros que han exigido, además de un aumento de salario, una disminucion en las horas de trabajo. Para atenuar los efectos de esta crisis, los diarios ingleses proponen el empleo de una máquina inventada hace algun tiempo y que da resultados sorprendentes.

Esta máquina, parecida á la que se ha empleado para el perforamiento del monte Cónis, puede extraerse en ocho horas 350 pies cúbicos de carbon, ó sea unas 70 ó 75 toneladas, segun la situacion de las canteras. Tres ó cuatro hombres pueden servir esta máquina que hace, en un mismo espacio de tiempo, el trabajo de 40 hombres.

Además esta máquina economiza 12 por 100 sobre la merma causada por el trabajo manual, lo que equivale á cerca de 10 millones de toneladas por año.

La invencion de esta máquina, que hará inútil el trabajo de 300.000 hombres de los 360.000 mineros actualmente empleados en Inglaterra, como la invencion de tantas otras, ha sido provocada por las huelgas, que obligan á los industriales á suplir el trabajo manual por el trabajo mecánico.

Salud á todos devuelta sin medicina por la de Diosa harina de salud, la Revalenta Arábiga Du Barry de Londres.

(La que se vende actualmente tostada, no exige mas que un minuto de coclura.)

Despues de la cura del Santo Padre por la deliciosa Revalenta Du Barry, y las adhesiones de muchos médicos y de hospitales, nadie podrá dudar de la eficacia de esta deliciosa harina de la salud que cura sin medicina, ni purgantes, ni gástricos, las malas digestiones (dyspepsias) gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, anogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del ligado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre; 75,000 curas, entre las que se cuentan las de S. S. el Papa, el duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, etc., etc.

Curacion núm. 69,924.—Soissons (Aisne) 10 de Enero de 1868.

En la aldea en donde residio parte del año se encuentra una mujer, aquejada, segun el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz padecia dolores inaguantables. No podia digerir mas cosa alguna, y su debilidad era tal, que mover un brazo le era imposible. Habia perdido sus dientes y muelas; en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de Marzo último tuvo la idea de aconsejarla tomara la Revalenta Du Barry. Desde aquel entonces, su estado ha mejorado mucho; las fuerzas le vuelven, digiere, y no padece casi mas.

Reciba Vd. la seguridad de mi alta consideracion.

De Chasselles, condesa de Gourgues. Seis veces mas nutritiva que la carne y no irrita, economizando 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 reales, 1 libra, 20 rs., 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs. y 24 libras 300 reales. Los bizcochos de Revalenta, que pueden comerse en cualquier tiempo, mojados en té, café, chocolate, leche, etcétera, se venden en cajas á los mismos precios. La Revalenta al chocolate produce apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor á todas las personas y á los niños, por débiles que se encuentren; y alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En polvo, en cajas de hoja de lata de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 reales; de 120 tazas, 80 rs.; ó sea 4 cuartos la taza.

Barry Du Barry y Compañia, calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

Depósitos en la Mancha y Valencia.—Alcoy Rafael Alfonso, Farmacéutico, calle Mayor, 8. Albacete.—Tosibio Nieto-hijo y Barrios, Comercio, Mayor, 9.—Luis Surroca, Ultramarino.—Martinez, Farmacéutico.

Alicante.—Rodríguez Hernandez, Farmacéutico, calle Mayor, 22.—Ribera Guinier, Hermanos, Negociantes, calle Mayor, 32.

Castellon de la Plana.—Ribes, Farmacéutico, calle de Emedio, 145.

Nules (Castellon de la Plana).—Rafael Vicente, Farmacéutico.

Valencia.—Tomás Marco, tienda del Ancora, calle del Trench, 10.—Juan Batllori, Fabrica de Pastas, Plaza de Santa Catalina, 7.—J. Pelagrín Romani, Ultramarinos.

Segorbe.—Manuel Jordan, Farmacéutico.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados, hasta las cuatro de la tarde en el dia de ayer.

ENTRADAS.

Vapor Union, c. M. Picornell, de Ibiza, con efectos, á A. Campos.

Id. Capricho, c. J. Franco, de Ocan, con id., á G. Carratalá.

Laud Joven Dolores, p. F. Gallad, de Gibraltar, con tejidos y efectos, á J. Mas.

DESPACHADOS.

Pol. gol. italiana Filomena, c. A. Toso, para Génova, con vino.

Pai'ebot Pepe, c. M. Tonda, para Barcelona, con efectos.

Vapor Capricho, c. J. Franco, para Orán, con efectos.

Berg. gol. Consuelo, c. P. Alvalo, para Muros, con esparto y efectos.

Laud Amistad, p. M. Solá, para Arenas, con trigo.

Vapor Union, c. M. Picornell, para Palma, con efectos.

Laud S. Antonio, p. B. Bosch, para Sevilla, con cebada.

SECCION LOCAL.

Direccion del sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

El estado del Pantano en el dia de hoy á las 6 de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 131 palmos.

Pared descubierta, 51 idem.

De cieno, 14 idem.

Entran 1 hilas.

Salen 2 hilas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados:

Alicante 3 de marzo de 1873.—El director, Miguel Pasqual de Bonanza.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—S. Adrian m.º

SANTO DE MAÑANA.—S. Olegario arz. de Tarra-gona y Sta. Colcta v.º

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy 5, la zarzuela en tres actos, El Diablo en el Poder.

CIRCO ECUESTRE.—Gran funcion para hoy, acróbata y gimnástica á las ocho de la noche.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid, 4 Marzo á las 5,20 t.

Recibido á las 6,10.

Hoy en la sesion de la Asamblea, el diputado radical Vidar ha apoyado una enmienda al proyecto del gobierno para la creacion de 50 batallones de voluntarios, proponiendo la creacion de una milicia forzosa en la que ingresen todos los hombres hábiles de 25 á 40 años.

Bolsa: 21,35.

Madrid 4 á las 7,30 n.

Recibido á las 12 n.

Se ha presentado un proyecto reformando la ley electoral en la parte que se refiere á la edad para tener derecho al sufragio que se fija en la de 20 años.

Las elecciones para las constituyentes tendrán lugar el 10 de abril y las Cortes reñunirán el 1.º de mayo.

Madrid, 4 de marzo.

El observatorio astronómico señala hoy mar agitada en la Coruña, ligeramente agitada en Oporto, tranquila en las costas del Mediterraneo.

Imprenta de Vicente Costa y Compañia.

SECCION DE ANUNCIOS.

REUMATISMO

CURADO RAPIDAMENTE POR POCO DINERO.



Mas de cien millones de personas, del viejo y nuevo mundo, han admirado en muchísimos casos las sorprendentes propiedades higiénico-medicinales del Aceite de Bellotas con sava de coco, de nuestra invencion y ab-olutó secreto, en las vias respiratorias, nutritivas y sistema capilar.

Hay podemos exponer una inportantísima, y manifestar á los que padezan reumatismo; en su afeccion, caracterizada por dolores continuos ó intermitentes, vagos, con frecuencia acompañados de rubicundez, calor y tumefaccion y de fenómenos generales, que atacan los músculos, las articulaciones y muchas visceras, que no existe ni ha existido en el mundo, desde su creacion, inclunas las aguas termales; los baños rusos, los bálsamos de Opedel-doch, Holoway un rennetio tan heróico, eficaz, cómodo y barato, (á veces 50 céntimos) y sencillo, como nuestro inimitable específico, recomendado por médicos, alópatas, homeópatas, farmacéuticos y por mas 800 periódicos sin distincion de matices.

Se usa en fricciones, poniendo arrollada una franela encima, para reumatismo incipiente, y lo mismo para el crónico; si no cede, se toma al interior nueve mañanas en ayunas una cucharadita; como preservativo, hasta darse una untura en la piel cada ocho dias.

Todo el que habite países frios, diluviosos, nevados ó viva en aposentos húmedos ó mal sanos, debe estar provisto de un frasquito, porque además cura las heridas, cortaduras, quemaduras, hemorroides, tiña, sarna, lepra, y lo mejor para el abello.

Precio, 6, 12 y 18 rs. frasco en la fabrica, calle de las Tres Cruces, 1, Madrid, y en 2.500 farmacias droguerías y perfuméricas de todo el globo.

Exijase mi prospecto con certificados médicos, nombre y vidrio, en la cápsula y vidrio, busto y rubrica ed la etiqueta, que hay ruines falsificadores.

EL INVENTOR L. DE BREA Y MORENO. PROVEEDOR DE TODO EL ATLAS. Habana A. Espinosa y C., Muralla 10; A Grampera y C., Obispo, 36.—Manila (Indias), Dr. Kubnel, Constantinopla (Turquia), Dr. Canzuch,—Montevideo y Rio Janeiro, Gil y C.—Hong-Kong (China) doctor Kubnel.

NOTA IMPORTANTE A los tísicos podemos decir, que de las pruebas hechas con este bálsamo, resulta que es infundamente mejor que las aguas de Panticosa, de Urberuaga y que las famosas pastillas del pastor de Belmont, y otros, para curar el pulmon y toda clase de toses; en breve publicaremos nuestros informes facultativo.

En Alicante, botica del Doctor D. J. C. Bellido, del Doctor D. Jo-é Scler, de la Viuda del Doctor Rodríguez Hernandez.

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, cura sin el auxilio de otro medicamento. — Vendese en todas las farmacias del mundo (Exigir el metodo). 30 años de exito.—Paris, 1880, inventor boulevard Magenta, 429.

En Alicante, Sres. Bellido y Lorenzo R. Hernandez.

CAFÉS Y TÉS

DE CLASES SUPERIORES

DE LA

COMPANIA COLONIAL.

Gran nombradía y abundantes surtidos.

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera, 8.

Depósito en Alicante, establecimientos de los Sres. D. José Ferrer, D. Andrés Villaplana, D. Antonio Bernacer, D. Nicolás Saenz y D. Antonio Orozco.

AZULEJOS.

En el almacén establecido en esta capital, calle de San Fernando, núm. 24, se halla un surtido de mas de cuarenta mil, procedentes todos de las fabricas más acreditadas; los cuales, por su finura y variedad de dibujos y colores, compiten con todos los de su clase, como pueden ver los consumidores; á fin de darles pronta salida se despachan desde cinco cuartos á rea.

CHOCOLATES DE ALICANTE.

FABRICA MOVIDA AL VAPOR DE LOS SEÑORES

Ribera Guarner Hermanos,

PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES.

Los dueños de este establecimiento no han omitido medio ni gasto alguno, para competir con los primeros de esta clase.

Por los nuevos aparatos de cilindro se consigue una finura sin igual en el molido. Se elaboran clases desde 3 á 16 rs. libra, con descuento de 4 á 14 por ciento, segun la importancia del pedido.

Se elaboran tambien con la Revalenta Arábiga, que tanta aceptacion ha alcanzado, la vainilla y demás clases que se pidan.

Depósito central: calle Mayor, núm. 32, duplicado.

VAPORES-CORREOS DE A LOPEZ Y C.^a LÍNEA TRASATLANTICA.

Salidas de Cádiz, los dias 15 y 30 de cada mes á la una de la tarde para Puerto-Rico y la Habana.

LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO.

SERVICIO PROVISIONAL ENTRE

Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Cádiz, en combinacion con los ferro-carriles del Mediterráneo.

SALIDAS DE ALICANTE

Para Valencia y Barcelona los dias 3 y 18 por la noche.

No tocará en Valencia si no se presenta suficiente carga.

Para Málaga y Cádiz los dias 9 y 24 por la noche.

Darán mayores informes los Sres. Faes hermanos y compañía.

LÍNEA DE VAPORES ENTRE SEVILLA Y MARSELLA

Segovia, Cuadra y compañía.

SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES

GENIL, BETIS, DARRO, GUADALETE Y GUADIANA.

SALIDAS DE ALICANTE.

Los martes á las 4 de la tarde, para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.

á la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Sres. Faes hermanos y compañía.

PILULES DE HOGG

1.° PILDORAS NUTRIMENTIVAS DE PEPSINA ACIDIFICADA, para curar las afecciones gastralgicas dispepticas etc.... y para todas las ocasiones en que la digestion sea difícil ó imposible.
2.° PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO, para curar las enfermedades cloróticas y todas las afecciones que de ellas dependen (perdidas blancas, colores palidos, menstruacion difícil) y tambien para fortalecer los temperamentos debilitados.
3.° PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL PROTO-YODURO FERROSO INALTERABLE, para curar las enfermedades escrofulosas, linfaticas, la tisis, la caquexia clorótica y las afecciones atonicas generales de la economia.

Estas tres preparaciones se venden esclusivamente en frascos y medios frascos triangulares, con la garantia del sello y de la firma de Th.—Paul Hogg, farmacéutico químico, rue Castiglioni, 3 á Paris, y en todas las buenas farmacias de Francia y de Europa.

El precio en Paris, esta indicado sobre cada frasco.

Depositarios: En Madrid,

En Alicante, Sres. Bellido y Lorenzo R. Hernandez.

ALOS ENFERMOS

Hallar el medio de purgar durante algunos dias, algunas semanas y, si necesario fuere, durante algunos meses, sin debilitar el enfermo ni turbar sus funciones digestivas, tal es problema sentado y resuelto por el Doctor Dehaut.

Contrariamente á otros purgantes, las Pildoras Dehaut no producen buen efecto sino tomadas y digeridas con la ayuda de buenos alimentos y de bebidas forlicantes (té, café, vino, buena cerveza, buen caldo). Para purgarse con estas pildoras, cada cual elegirá la hora y la comida que mas le convengan segun sus fuerzas, su apetito y sus ocupaciones. Una alimentacion confortante compensa enteramente la debilidad producida por la purga, y por esto facilmente se decide uno á purgarse tan á menudo como lo exige el restablecimiento y la conservacion de la salud.

Desde luego se vé que administrada asi, la purga constituye un medio de curacion eficazísimo contra un gran número de enfermedades en que son ineficaces las purgas poco frecuentes é interrumpidas.

El sistema del Doctor Dehaut se halla expuesto con la mayor claridad y muy detallado en su *Manual de medicina, higiene, cirugía y farmacia domésticas*, en un volumen en 8.° de 400 paginas, obra escrita especialmente asi para las personas de la alta sociedad como para las menos instruidas. Unas y otras comprenderán facilmente las explicaciones dadas sobre las causas que producen las enfermedades, y el empleo de la purga en todos los casos que la requieren. Contiene tambien las recetas de medicamentos no purgantes que con buen éxito ordena habitualmente el autor. Este precioso libro, que debiera poseer toda persona cuidadosa de su salud, se vende en todas las librerías al precio de 5 reales; pero, los farmacéuticos depositarios de las *Pildoras Dehaut* están autorizados á dar gratuitamente un ejemplar á toda persona que hace uso de este remedio.

En Alicante, Sr. D. J. Bellido.

BAZAR DE LOS SRES. MAYLIN Calle Mayor, Alicante.

GRAN ALMACEN de loca y cristalería, como tambien hay una inmensa variedad de objetos y productos sereno micro



GRAN DEPÓSITO de lámparas de suspension y de sobre mesa, arañas y todo lo relativo á este ramo.

En el establecimiento del Sr. Maylin, montado á la altura de todos los adelantos modernos, encontrará el público á mas de un abundante y variado surtido de los objetos indicados, gran baratura en los precios.

Para dar una idea de los mas usuales, se fijan los siguientes:

Lámparas colgantes para cómodas, mesas de juego, escritorios y otros usos, á	18 reales.
Id. id. mas grandes, á	24 "
Id. id. id. con aparato circular que gastan el tubo patent, á	26 "
Id. id. tamaño primero, á	38 "
Lámparas de sobre mesa con aparato circular, tamaño grande y forma elegante, para el adorno de salas, con bombas floreadas, á	46 "
Id. otras mas pequeñas, á	36 "
Id. id. con pantallas metálicas, á	40 "
Id. id. mas pequeñas tambien circulares, á	14 "
Id. id. con pantallas de cristal blanco mechero plano, á	16 "
Id. id. con pantallas de cartulina, á	11 "
Lámparas de mano, cristal de colores y transparentes, hasta el infimo precio de	4 "

Existe un gran depósito de tubos, mecheros y demas accesorios de lampisteria y se hacen reformas y montajes con esquisito gusto y gran baratura.

Quincalla.

Maletas.	Cucharas.	Petacas.
Sombrereras.	Cuchillos.	Porta-monedas
Planchas-vapor	Tenedores.	Cepillos.
Idem ordinarios	Cucharones.	Sombrillas.
Grifos superior.	Navajas.	Bastones.
Ata-mantas.	Cortaplumas.	Bugias.
Bolsas de viaje.	Lancetas.	Hules.
Sacos de noche.	Peines.	Plumeros.
Caramañola.	Batidores.	Anteojos.
Tijeras.	Gatapereñas.	Perchas.

Gullen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.



En Alicante, Sres. Bellido y Lorenzo R. Hernandez.

A los

carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuélas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escofinas.	Rarrenas.
Garlopas.	Sierras.	Berbiques.
Cepillos.	Serruchos.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Guilanes.	Compases.	Roblones.
Tenazas.	Ternajas.	Escuadras.
Alicates.	Triscadores.	Destornillador.
Corta-frios.	Ficheros.	Cuchillas.
Martillos.	Saca-bocados.	

Gullen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

VAPOR AMBOTO.

Saldrá de este puerto á primeros del presente mes para Manila por el Istmo de Suez, tocando en Barcelona.

Admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Francisco Alberola y hermano.

VAPOR NATHALIE.

Saldrá de este puerto el dia 5 del actual para Altea, Denia y Argel.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Viuda de V. Gallana y Sobrino, Bailen, 6.

El vapor FRANCOLI, saldrá de este puerto el 5 del corriente para Valencia y Barcelona.

Admite carga y pasajeros. El vapor DUERO saldrá el 6 del corriente para Cartagena y Barcelona, directamente.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios los Sres. Guardiola y Hermanos, San Fernando, 9.

PUNTAS DE PARIS.

Completo surtido.

Gullen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

Gran surtido de ferreteria.

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.

Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajon, cómodas, arca, pupitre y medieras.

Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerrojos ó forrellats y fallbas. Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fabricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Gullen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS de hierro y doradas finas.

De un cuerpo. De canónigo ó camaras. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Gullen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.